

狀行公曉人辦創張。
撰敬明高

因知文章經濟當學會文正公，須作「堂之陣、整整之旗」；康黼先生臨終，更示以教育爲立國之本，中小學又爲教育之根基，未可以輕忽；先生之獻身於教育，文章經濟皆足爲世法，康黼先生與有功焉。其時洪允祥先生授歷史，蔡和鍾先生授地理，又傳以製表之法；蔡和鍾先生授地理，又傳以製圖之術；先生對史地之興趣乃益濃。民國八年，中學卒業，正值五四運動，遂代表寧波學生會赴滬，參加全國學生總會，時學生運動以「讀書不忘救國」，救國不忘讀書」爲號召，先生乃考入國立南京高等師範學校，受哲學大師劉伯明先生之薰陶，熟知思維之方術及思想之衍變影響於歷史者爲如何，於是是非之辨明，得失之形著，而中心有主矣。

民國十年，東南大學成立，南京高師不再招生，十二年，先生卒業於南京高師，入上海商務印書館，從事於高初中地理教科書之編輯，以其編纂之精，傳布之廣，聲譽大噪。其時商務所屬之東方圖書館，以藏書之富聞名於亞東，先生於編纂之餘，輒寢饋於其中，而學乃大進。民國十六年，國民革命軍北伐告成，國民政府既定都於南京，國立東南大學而改爲國立中央大學，先生遂返回母校任教，前後十年，有感於讀萬卷書，而未嘗行萬里路，仍不得爲真正之地理學者，乃歷作地理考察之旅行。九一八事變前，曾作東北旅行五十餘日，以深探日我形勢之虛實；繼又橫掃朔漠，深入青海，作西北旅行者四周，以考察中俄邊防之險要；主編國風半月刊，發表時事論著及有關鞏固國防之專文，時論美之。民國二十四年，中央研究院成立第一屆評議會，評議員由全國國立大學推選，先生年最少且從未出國深造，而竟入選，可知其學術成就已爲世所認定矣。民國二十五年，國立浙江大學新建史地學系，嗣又增設史地研究所，中長老均寄望於浙東學派之重振，以先

武	嘉	鄭：長	社
文	志	王：長	副
臻	福	李：	社
齡	惠	葉：輯	編行執
心中動活生學：行			發

生生長浙東，聘爲主任兼所長，後又兼任史地教育研究室主任。顧抗日戰爭起始，浙大內遷至貴州之遵義與湄潭，雖歷經危險與艱困，先生與諸生偕行，弦歌未嘗中輟；又創辦「思想與時代」雜誌，與梅光迪、張蔭麟、錢穆諸教授倡導人文主義，一以發揚傳統文化之精神，一以吸收西方科技之新知，欲上承南洋、東大諸教授創辦「學衡」雜誌之宗旨，以救世而濟民；於是聲望益高，爲世所宗仰。民國三十二年，美國務院聞其名，聘赴哈佛大學研究及講學二年，乃與西方大儒美國之白璧德、德國之邁乃克、英國之曲維揚等精神相溝通，鎔文、史、地、哲於一鑪，以眞、善、美、聖爲依歸，期以文化道德之力量，促進世界大同之理想，先生之學至是乃大成也。民國三十四年，先生歸自新大陸，會抗戰勝利，是年冬，文學院梅院長迪生、所藏文瀾閣之四庫全書亦完整歸杭，皆

革命幹部，以圖重振黨國士氣，奠定復國、救國之基礎。嗣出任中央宣傳部部長，創辦中國新聞出版公司，出版中國一周等書刊。民國三十九年八月，中國國民黨改造，先生任中央改造委員兼祕書長，一面推展黨務工作，一面闡述國父遺教及革命史事，撰黨史概要五冊，以激發國人之革命熱情；又與教育部及省教育廳會合，創立中華文化出版事業委員會，出版現代國民基本知識叢書及學術季刊、新思潮等刊物多種；臺灣在日本統治下五十年，勵行愚民政策，光復之初，世人多目爲「文化沙漠」，至是，沙漠中始現綠洲，由茁芽萌長，而至花樹婆娑，先生之功，顧不偉哉！民國四十三年，出任教育部部長，此與英國史學大師費雪於世界大戰時，出任路易喬治內閣之教育部部長，正可東西媲美，然先生之政績輝煌，則非費雪所能望其項背也。先生於臺北市建立南海學園，恢復中央圖書館，設置國立歷史博物館、科學館、藝術館、教育資料館、教育電視臺及廣播電臺，而社會教育

華民國五十七年十月十日創刊
校刊 非賣品 增刊

昀	其	張	：人	辦	創
湖	鏡	張	：人	行	發
武	嘉	鄭	：長	社	
文	志	王	：長	社	副
臻	福	李			
齡	惠	葉	輯	編	執
心中動活生學：行					發

翼謀先生之青睞，從之研習中國文化史，因知民族文化植基深厚、歷禪悠久，氣象宏闊、境界高卓，有非其他文化所能比擬者。我民族若能崇愛而光大之則國存，若鄙棄而摧毀之則國探研史地之學，以謀發先生嘗聞兆林公言，鄉應麟有言曰：「士不以亡，俗不以秦壞。」有先生默識之不敢忘。李野先生斯同撰明史稿，望表章南明史跡，益信持躬、處世、建功、立知其所由來矣。

鄉里中歷有傳人，乃與真學問之培養，期無望。綜覽先生爲學之歷年，先生卒業於南京高南大學成立，南京高師大學，先生遂返回中央大學，先生遂返回東北旅行五十餘日，以東北旅行，虛實；繼又橫掃沙漠，北旅行者四周，以考察地理考察之旅行。九年，主編國風半月刊，發關鞏固國防之專文，時其學術成就已爲世所認。五年，國立浙江大學新又增設史地研究所，浙東學派之重振，以先

生生長浙東，聘爲主任兼所長，後又兼任史地教育研究室主任。顧抗日戰爭起，浙大內遷至貴州之遵義與湄潭，雖歷經危險與艱困，先生與諸生偕行，弦歌未嘗中輟；又創辦「思想與時代」雜誌，與梅光迪、張蔭麟、錢穆諸教授倡導人文主義，一以發揚傳統文化之精神，一以吸收西方科技之新知，欲上承南高、東大諸教授創辦「學衡」雜誌之宗旨，以救世而濟民；於是聲望益高，爲世所宗仰。民國三十二年，美國學院聞其名，聘赴哈佛大學研究及講學二年，乃與西方大儒美國之白璧德、德國之邁乃克、英國之曲維揚等精神相溝通，鎔文、史、地、哲於一爐，以眞、善、美、聖爲依歸，期以文化道德之力量，促進世界大同之理想，先生之學全是乃大成。民國三十四年，先生歸自新大陸，會抗戰勝利，是年冬，文學院梅院長迪生病逝貴陽，先生繼任院長。翌年夏，浙江復員返於杭州，又得南潯劉氏嘉業堂及瑞安孫氏玉海樓藏書，而省立圖書館所藏文瀾閣之四庫全書亦完整歸杭，皆可以恣先生之游覽，以助其著述、償其宿願。孰知紅禍蔓延，大陸淪胥，乃忍痛離杭，取道廣州，而至於臺灣。先生治學、施教於國家危急動亂之時，未嘗稍懈其志氣，且能益勵其忠貞，可以無愧於季野、謝山諸賢矣！

先生任教浙大之時，以聲望之隆，見重於黨國，被選爲第二、三、四屆國民參政員，與議國是，知無不言，言無不盡，直聲大著，見知於先總統蔣公，此正其時，乃竭智盡忠，勇赴其事。行憲後，任考試院考試委員；民國三十六年被選爲國大代表，將以謀國父五權憲法之推行，爲國家建長治久安之大計，歷次被選爲大會主席團主席。民國三十八年夏，應先總統蔣公之召，自廣州來臺，任中國國民黨總裁辦公室祕書組主任，曾隨從訪問菲、韓，參加碧瑤及鎮海會議，以穩定兩國之邦交及西太平洋之形勢；先生運籌帷幕，與有功焉。其時又擔任革命實踐研究院院務委員、講座、兼教務組長，負責組訓

革命幹部，以圖重振黨國士氣，奠定復國、救國之基礎。嗣出任中央宣傳部部長，創辦中國新聞出版公司，出版中國一周等書刊。民國三十九年八月，中國國民黨改造，先生任中央改造委員兼祕書長，一面推展黨務工作，一面闡述國父遺教及革命史事，撰黨史概要五冊，以激發國人之革命熱情；又與教育部及省教育廳會合，創立中華文化出版事業委員會，出版現代國民基本知識叢書及學術季刊、新思潮等刊物多種；臺灣在日本統治下五十年，勵行愚民政策，光復之初，世人多目爲「文化沙漠」，至是，沙漠中始現綠洲，由芭茅萌長，而至花樹婆娑，先生之功，顧不偉哉！民國四十二年，出任教育部部長，此與英國史學大師費雪於世界大戰時，出任路易喬治內閣之教育部部長，正可東西媲美，然先生之政績輝煌，則非費雪所能望其項背也。先生於臺北市建立南海學園，恢復中央圖書館，設置國立歷史博物館、科學館、藝術館、教育資料館、教育電視臺及廣播電臺，而社會教育之功能大著，民衆之耳目爲之一新，心智亦爲之大開。爲提高國民教育之師資，設置國民小學教師研習會於板橋；爲提高國民教育之水準，延長國民義務教育至九年，首在新竹試辦國小畢業，即免試進入初中，以減輕兒童升學之壓力，雖遭反對而停辦，但民國五十七年九月政府全面推行，於是從事經濟建設外交挫折、國際震撼，國民乃能明辨是非得失，而不致搖惑失措，爲宵小所乘矣。至於高等教育，則促成國立政治大學之復校，繼之清華、交通、中央各大學，及私立東吳、輔仁等大學亦獲復校班級後，又建立博士制度，於是人文科學之學者接踵而出，聲振於國際學壇，而自然科學與應用科學學者亦聞風而奮

(上接第一版)

起，我國學術研究之風氣蔚然勃興，乃可與國際間第一流之高級學府並駕而齊驅矣。先生又設學術審議委員會，以杜學術界之浮濫；又設學術獎金，以鼓勵創作批評；又設中國文化研究所、音樂研究所、建築研究所、中國醫藥研究所、美育委員會、國劇改良委員會、中華叢書編審委員會等機構，以籌謀中國文化之發揚；又設立國立藝術專科學校，以培植繪畫、音樂、歌唱、舞蹈、戲劇、電視、電影、廣播之人才；又設立各種職業學校，以輔導青年之就業；又出版中華叢書，選印故宮藝品，編印英文本中國文化季刊、今日中國月刊，流布世界；於是因學術、文化、藝術各方面之發展，帶動社會之進步，使全國國民生活而有朝氣、奮進而有作爲，政府各項建設乃順利完成，世界各國遂不得不以另眼相看矣。

民國四十七年至六十一年，先生相繼任革命實踐研究院及國防研究院主任，在先總統蔣公親自領導之下，調訓全國黨、政、軍、文教、社會高級幹部，施以「總體戰」教育，且對我國家之政略與戰略作通盤而深入之研究，凡受訓者將分別肩負國家復興之重責大任。先生兢兢業業，輔弼蔣公，以主持其事，其對國家前途之影響固亦至深遠。然先生乃一介書生，其畢生之志業仍在「承東西之道統，集中外之精華」，使中國文化更具有新生命，遂於民國五十一年創辦中國文化學院於陽明山之華岡。華岡原爲一荒蕪之岡嶺，山民於斯，內設各科學術協會二十，羅致國內外學者專家凡二千八百餘人，經召開國際華學會議兩次，國際漢學家紛至沓來，與我老師碩儒切磋討論，一時稱盛；又創辦華學月刊、世界華學季刊等，

民國遂成爲世界上研究中國文化之中心，而華岡之名乃不脛而走，爲天下所知矣。民國五十三年，中國文化學院畢業研究著述；設文學獎金，以鼓勵創作批評；又設中國文化研究所、音樂研究所、建築研究所、中國醫藥研究所、美育委員會、國劇改良委員會、中華叢書編審委員會等機構，以籌謀中國文化之發揚；又設立國立藝術專科學校，以培植繪畫、音樂、歌唱、舞蹈、戲劇、電視、電影、廣播之人才；又設立各種職業學校，以輔導青年之就業；又出版中華叢書，選印故宮藝品，編印英文本中國文化季刊、今日中國月刊，流布世界；於是因學術、文化、藝術各方面之發展，帶動社會之進步，使全國國民生活而有朝氣、奮進而有作爲，政府各項建設乃順利完成，世界各國遂不得不以另眼相看矣。

民國遂成爲世界上研究中國文化之中心，而華岡之名乃不脜而走，爲天下所知矣。民國五十三年，中國文化學院畢業研究著述；設文學獎金，以鼓勵創作批評；又設中國文化研究所、音樂研究所、建築研究所、中國醫藥研究所、美育委員會、國劇改良委員會、中華叢書編審委員會等機構，以籌謀中國文化之發揚；又設立國立藝術專科學校，以培植繪畫、音樂、歌唱、舞蹈、戲劇、電視、電影、廣播之人才；又設立各種職業學校，以輔導青年之就業；又出版中華叢書，選印故宮藝品，編印英文本中國文化季刊、今日中國月刊，流布世界；於是因學術、文化、藝術各方面之發展，帶動社會之進步，使全國國民生活而有朝氣、奮進而有作爲，政府各項建設乃順利完成，世界各國遂不得不以另眼相看矣。

那一天的早晨

悼張曉峯老師

胡品清

帶著悲戚的情懷，向您的遺容行過禮之後，我走上祭壇，疾然地仰瞻您最偏愛的那張肖像。只是因為不會去病房最後一次握您的手，未能握最後一次手，只是因為院方說您身體過於虛弱，恐訪者身上帶有細菌。而我，正是那種分分秒秒都被傷風菌包圍的人，乃未敢堅持。七天之後，驚聞您與世長辭的消息，遂只能步向靈堂，以表謝罪，然後執筆給您寫最後一封書簡，儘管天國沒有郵筒。

一向呼喚您老師，雖然不會走進過您的教室，因為我是浙大英文系的學生，而您卻是史系主任，從而未曾親聆教益，在遵義那段艱難的歲月裏。來到華岡任教，還是經由我浙大的法文啟蒙老師的推薦，而您一直賞

識着我，今生永誌不忘。驀然回首，第一次伴您走向大成館（也就

是今日改裝成的靈堂），是二十三年前一個濃濃的歉疚。也許，在您的心目中，我不是一個恭順的學生。我們在人與事的方面意見相左時，我會用書信頂撞你。而您像一片海，有容乃大，不以為忤，最多也只是在回信

此刻，八月尾的太陽把窗外的尤加利樹照得十分亮麗。面對著翠綠的光華，我有一份濃濃的歉疚。也許，在您的心目中，我不是一個恭順的學生。我們在人與事的方面意見相左時，我會用書信頂撞你。而您像一片海，有容乃大，不以為忤，最多也只是在回信

國文化之宣揚，卻是另一種永恆。

機的政革人物，也有同樣令人驚訝的表現。

上發表的文章剪貼起來。更令我感動的是，

有一次您居然剪了一塊廣告給我，保護眼睛的廣告。難道您連分類廣告也不忽略？真的

不可思議！

圓圓飯，以示伉儷情深。

有時，我也驚訝於您讀報的細心。除了關

心國內外大事，據說您還叫祕書把我在副刊

上發表的文章剪貼起來。更令我感動的是，

有一次您居然剪了一塊廣告給我，保護眼睛的廣告。難道您連分類廣告也不忽略？真的

不可思議！

我說是，也是我向您說過的最後一句話。

第二屆華岡文學獎

新詩組第一名
輕感二言
陳斐雲

海 / 蔡文瑜

《律法與活生》

不知者無罪

華岡法律服務中心

一、實例
小傑、小倫合買了一輛二手的老爺車，常常在路上無緣無故地就拋錨了，兄弟倆爲了這部老爺車，經常在大馬路上，尷尬地推著車，可是又捨不得花大把鈔票去整修，只好繼續忍受這老爺車的老爺脾氣了。有一天，炎熱難耐，卻偏偏屋漏正逢夜雨，老爺車又使性子，說什麼也不走，這下子可氣壞這對兄弟了，做哥哥的小倫

問題，也就是說你們根本毫不知曉，爲不構成「贓物罪」。「還有，有些人爲了逃避刑責，在警方偵訊時故意說不知道該物是否爲贓物，關於這一點，法律也有規定，檢察官、法院都有調查事實真相的責任，我們的警察不也一直在強調，他們辦案，一定秉持著『毋枉毋縱』的精神嗎？所以每一個國民都應該盡力與警方合作，保護自己，也保護其他的守法者。」

二、建議

目前合格的修車廠並不多，爲了保障自己的權益不受損，寧可多花錢，多花些時間，去找合格的汽車修理廠，可別像小倫、小傑一樣，爲了省時間，就近隨便找一家修車廠，不但花冤枉錢，可能還要吃官司，惹禍上身，多划不來呀！

三、名詞解釋

故買贓物，則必須買受時，知道該物爲贓物，才構成「故買贓物」罪。但若買受後，才知道該物爲贓物，就不構成本罪。

牙保贓物，指居間介紹，但不以介紹買賣爲限，而且不論是直接或間接介紹爲贓物，才構成「故買贓物」罪。但若不論介紹有無報酬，皆不影響「牙保贓物」罪的成立。但若該居間介紹者亦不知該物爲贓物，仍不構成本罪。

四、參考法條

刑法三百四十九條、刑事訴訟法一百六十一、一百六十三條。

小啓：如果你有任何法律疑問，請寄到中國文化大學華岡法律服務中心

，我們將會爲你提供免費的服務，謝謝！

根據刑法的規定，收受贓物、搬運、寄藏、故買贓物或爲牙保的，才會被論以

買贓物「罪」，還必須深入調查。而小倫不服氣，就問大哥說他真的犯了「故買贓物」罪嗎？

大哥在了解前後經過之後，便說：「

當夢已遠去，負笈他鄉之後，你就告訴自己，再也不到海邊。但是，故意搭

地未曾改變的海灘，再去重享童年的情

景呢？只有夢中的海，它依然未褪色。

喜歡海，卻又怕看海。怕看了海，會將

自己那顆起伏不定的心投入湛藍的憂鬱

裡。那末，只好看在火車經過時，假裝睡

著。再從雙眼的淚水裡去複習，屬於海的

故事。紅泥小火爐已熄

來，來時並肩依偎的

你寄來的暖陽天氣

已被枯葉掩埋，又何必再追問

被風吹去的落花消息

2. 流年

餘燼中猶有面目模糊的

秋天時做的夢，連同

枯枝與種子的埋伏之間

半條圍巾、一隻手套

而捧在手上

兩顆全新的眼睛

☆☆

林子很靜，在微溫的星光中

一隻疲倦的貓

時光的河流

在漫天紛飛的雪花中

逝去愈遠的蹄聲

睡著了

時光的河流